值班主任:张媛媛 编辑:秦德梅 美编:王蓓 校对:曾艳 2023年6月20日 星期二

# 冒充学生进校 趁午休偷电脑



嫌疑人陈某(中)已被刑拘

本报讯 (潍坊日报社全媒体记者 张韶华) 近期, 潍坊学院多次发生学生笔记本电脑及平板电脑被盗案 件, 高新公安分局东明路派出所与刑警大队视频侦查中 队连续查看7个多小时监控视频,经过视频排查、结构 化解析、人像比对等研判手段,最终确定嫌疑人身份。 6月18日,记者了解到,嫌疑人陈某已被依法刑事拘 留,案件正在进一步办理中。

6月9日中午, 东明路派出所接到潍坊学院的学生报 警称,其放在学校图书馆的平板电脑和笔记本电脑被盗。 接警后,办案民警当即赶往现场,开始排查监控视频。

"这已经不是该学校学生在图书馆丢失电脑的第一起案件了。"据东明路派出所民警隋继升说,近两个月 来,图书馆发生了多起学生丢失电脑的案件,由于出入 图书馆的学生比较多, 丢失电脑的位置为监控死角区 域, 很难确认嫌疑人

在一帧帧分析监控视频的过程中, 一名抱着纸箱离 开图书馆的男子引起了民警的注意。只见该男子出入图 书馆时都没有刷卡,而是尾随其他人"蹭卡" ,进入图 书馆时只背着一个随身小包,出去时手上就多了一个纸 箱。民警根据经验断定该男子有重大嫌疑, 马上调取周 边监控,发现他穿过学校小树林后,从学校东门骑车离 开,沿着东风东街一直向西行驶至某小区。

为尽快查明真相,办案民警通过分析嫌疑人的行为 轨迹,发现他在这两个月内多次出入潍坊学院,与学生 丢失电脑的时间重叠率很高。当晚, 民警就在其居住地 附近蹲点守候,并于6月14日晚将嫌疑人陈某抓获

经审讯,嫌疑人陈某供述在潍坊学院盗窃笔记本电 脑等案件8起,在辖区内盗窃电动车、手机等案件3起, 涉案价值7万余元。

据了解,嫌疑人陈某出生于1987年,自大学毕业后 就一直没有固定工作,也没有经济来源,因沉迷于网络 赌博, 欠下了大量外债无力偿还。迫于还款压力, 他想 到大学生的防盗意识都不强, 且习惯将电脑等放在教 室、图书馆里,于是萌生盗窃的念头。为了确保盗窃顺 利实施, 他还伪装成学生混进学校, 提前摸清楚学校的 监控情况, 趁学生午休时间实施盗窃, 得手后当天或第 .天就马上销赃。第一次得手后陈某越发大胆起来,以 同样的手段在学校图书馆、教室等地共盗窃了20余台

### 蒙对开机密码 偷偷转走好友600元

本报讯 (潍坊日报社全媒体记者 王晓 家住青州市高柳镇30岁的方某平时做茶 叶生意。近日, 方某与好友王某谈业务, 没 想到对方趁自己不备从微信中转走600元, 并删除了转账记录。6月19日,记者了解 到,目前王某已被采取行政拘留措施。

今年27岁的王某常年在东营市打工, 尔回到高柳镇的老家看望亲人。4月18日 晚,回到老家的王某接到方某的邀约洽谈业 务。谈话中,方某去洗手间,把手机放在了 桌上。王某见状心生贪念,拿起了方某的手 意外的是,由于方某设置的密码简单, 王某竟然蒙对了。于是,他将方某微信钱包 中608元的余额转走600元,同时删除了转账 记录。5分钟后,回到房间内的方某对刚刚 发生的一切全然不知。

4月23日,方某在超市购物欲用微信付 款时显示余额不足。纳闷的他翻看付款记录 没有发现端倪,经回忆,想到前几天与王某 洽谈业务, 自己离开时并未随身携带手机, 便怀疑是王某所为。他多次打电话联系王 某,但王某均未承认。第二天,无奈的方某 报了警。

随后,青州市公安局高柳派出所民警立 即赶往现场开展摸排走访,很快确认了嫌疑 人王某。但此时,王某已返回东营市。为进 一步将嫌疑人抓获归案,民警多方了解,摸 清了王某回家的规律。5月27日,民警将王 某抓获。经审讯、王某交代、自己看到方某 放在桌上的手机时起了贪念, 为避免被发 现,他将转账记录删除的同时,还解绑了对 方的银行卡。本以为做得天衣无缝,没想到 被民警识破。

## 市科技馆"六个维度"助推高质量发展

#### □潍坊日报社全媒体记者 尹莉莉 于卿

今年以来,潍坊市科技馆坚持政治引领、党建统 领,人才支撑、展教融合,活动为王、服务为本,紧紧 围绕"七个加力突破",努力建设新时代科学传播中 心、科技教育中心、文化交流中心、科普旅游中心和文 明实践中心

窗口服务单位党建求"高度"。市科技馆立足窗口服务单位实际,凝练建设"科技梦想、红色守护"支部 "学创新理论、亮党员身份、比优质服务、 树窗口形象"主题实践活动纵深拓展, "四点半"党校 内涵日益丰富。持续坚持每月一次"支部生活日"和每 周四下午集中学习雷打不动、形成常态。深入开展以走 进社区、走进学校、走上街头和转作风、转服务、转方式为主要内容的"三走三转"志愿服务,初步形成"党建+科普+志愿服务"工作格局。市科技馆党建工作在 全省科协系统和全国科技馆系统推广,被授予市直机关 '五星级党支部"

展区展项改造提升加"力度"。市科技馆在前期新 增7件(项)、改造6件(项)展品展项的基础上,根据 行业惯例规范和科技馆展品年更新率5%-15%的要求, 加强调研论证,分门别类、梯次有序地搞好陈旧老化、 损坏严重和科技含量低展品的优化更新,不断增强公众 吸引力。目前上新展品5件,改造提升"数学展区"1 个。同时,建立健全展品维修维护领导小组,持续坚持 一月一检查一通报和工作日一早"过一遍"展品制度, 对损坏较重、部件缺失和运转不畅的展品,做到随坏随 修、及时维护、展品完好运行率保持在92%以上,不断 满足人民群众多样化、个性化、差异化的科技文化

科创筑梦助力双减升"温度"。去年4月, 市科技 馆被确定为利用科普资源、助力"双减"全国试点单位 以来,开展了设立一部热线电话、开通一条"绿色通 、开放一批科普设施、摄制一批视频资料、开设 个"科学课堂"、播放一批科普影片、举办一系列科普 临展、发放一批科普资源包、开放一批馆藏资料、成立 一支志愿服务队为内容的"十个一"活动。一年来,共 免费接待"双减"团队99个、8904人,举办科学小课堂 45团次、3309人参加,助力"双减"案例被评为全国优 秀案例,荣获助力"双减"全国优秀单位。 科学教育活动拓"广度"。从去年9月开始,市科

技馆举办了为期5个多月的"科创百年科技成就科普展" 和"人水和谐共生"两大科普展,共接待社会公众8.6万余 人次。同时,结合助力"双减",利用校园创客空间,举办了 一系列丰富多彩的科学实验课堂,全面活跃科普活动。上 新3D数字立体巨幕影院影片,不断充实"片源库",做到 常播常新。仅今年"五一"假期,5天时间接待社会公众2.1 万人次,播放科教电影20场次、3020人次观影

数字科普教育上"强度"。市科技馆加强数字科普 力度,拓展科普内涵和外延,初步形成官方网站、公众 号、视频号为主要内容的"1+4"科普宣传矩阵,扩大 科普教育覆盖面和受众面。对有关展品新上 "一维码" 介绍, 开通"潍坊市数字科技馆"公众号, 丰富科普内 容和传播方式。全面开放以VR、AR虚拟现实技术为主 要内容的"安全应急科普体验区"和"数字科普体验 ,成为网红"打卡地" 。LED大屏常态化播放 VR、AR虚拟现实互动展品,提升科普质量效果。与大 众网潍坊联合推出的"致敬榜样——潍坊优秀企业家巡 礼",被评为第五届山东省科普创作大赛科普音视频类 一等奖

打造亮丽服务窗口挖"深度" 。市科技馆深入开展 以优美环境、优质服务、优良秩序为主要内容的"三 优"建设,科技元素、文化元素相辅相成、相得益彰, 每季度以懂安全疏导、懂讲解服务、懂展品操作和会讲 普通话、会微笑服务为主要内容的"三懂两会"岗位练 兵,实现常态化、制度化,被评为全市微笑服务示范单 位, 创建成为山东省科普教育基地(2023年-2025 。统筹疫情防控和高质量发展,守牢"一排底 确保安全稳定。坚持抓班子带队伍,不断加强干 部队伍建设,2013年-2022年连续十年被评为市直事业 单位绩效考核优秀等次,获评国家和省、市级荣誉40

## 端午假期 市科技馆正常开放

本报讯 (潍坊日报社全媒体记者 于 卿) 为满足社会公众科技文化需要, 市科 技馆统筹安排端午期间工作, 社会公众可 合理安排时间参观游览。6月22日-6月24 日,展厅和特效影院正常对外开放。6月 25日-6月27日闭馆维修维护和清洁消毒, 6月28日起恢复正常作息。

端午假期期间,市科技馆继续实行 "限流+佩戴口罩+安检+测量体温"入 馆,每天限流1500人。其中,上午、下午 分别发放500张免费票,网上预约每天限 定500人。每位成年公众凭身份证、军官 证、士兵证、老年证、户口簿、残疾人 证、驾驶证、社保卡等有效证件领取免费 门票后,可携带2名未成年人进馆参观体 入馆公众提倡全程佩戴口罩,保持-米以上的安全距离。发热患者(体温≥ 37.3℃)谢绝入馆。工作日免费开放时间 为每天9时至16时30分。

市科技馆3D巨幕影院, 假期期间每 天免费放映4场次,上午、下午各2场次, 每个场次分别发放150张免费影院票,社 会公众可凭有效证件领取。



空调移机维修回收13573606865